



第九届东盟与中日韩“10+3”媒体合作研讨会举行，代表共话合作共赢 媒体携手并进，让10+3>13

■ 本报记者 周晓梦

10月29日上午，第九届东盟与中日韩“10+3”媒体合作研讨会在博鳌举行，来自东盟10国和中日韩的主流媒体机构代表以及智库专家学者齐聚一堂，围绕“携手并进合作共赢”主题，共同展望东亚经济共同体建设的美好愿景，探讨媒体在合作当中的光荣使命。

媒体合作 发出亚洲声音

“今天与来自东盟与中日韩等多个国家的媒体朋友共聚一堂，我想在这里更多地了解海南，了解‘一带一路’倡议等内容。”在研讨会上，新加坡国立大学东亚研究所高级研究员蓝平儿说。作为长期关注东亚发展的研究学者，他对东盟与中日韩“10+3”媒体合作研讨会充满期待。

在与会的嘉宾代表看来，东盟与中日韩“10+3”媒体肩负着向世界展示东亚、向东亚报道世界的重任，需要共同合作，发出东亚声音，讲好东亚乃

至亚洲故事。

“东盟国家与中日韩人民超过20亿，在国际重大问题上，东亚的声音不可缺，我们能够、而且理应在关乎人类命运的共同问题上发出我们的声音。”会上，人民日报社副总编辑方江山在围绕“媒体在东亚合作中的使命”这一主题进行阐述时，提出四点思考：在国际舆论场发出亚洲声音，体现亚洲视角，凝聚共识，倡导命运与共的共同体意识；全面客观报道东亚国家经济发展状况，为东亚经济合作提供舆论支持；更多关注东亚民众的故事，促进民心相通；加强媒体合作，共同讲述东亚的故事。

“近年来，‘一带一路’倡议的报道评论成为各国关注的焦点，在马来西亚我们非常关注有关‘一带一路’倡议的信息和报道，我相信这个倡议会给我们人类带来福祉。”马来西亚国家新闻社副总编辑罗哈娜·穆斯塔法说，她认为媒体要以客观、全面、公正的态度传播信息和进行新闻报道，提升共同意识，从而形成一个统一的认知理解框架，增信释疑，与世界分享东亚及亚洲的经验。

并肩共进 加强互联互通

合作、理解、信任、共识……这一系列在研讨会上出现的高频词汇，共同指向的是媒体在东亚合作当中肩负的光荣使命和责任担当。

“今天东盟与中日韩‘10+3’媒体研讨会在氛围是开诚布公、推心置腹、坦诚交流的。”曾参加多届研讨会的日本时事通信社时事综合研究所所长服部健司，在分析当前媒体传播环境、传播手段等发展趋势后强调，媒体对于加强国家之间相互理解、互联互通具有重要意义。

“我们坚信媒体在加强东盟国家与其他国家地区之间伙伴关系、经济合作、人文交流以及信息共享方面起

着重要的推动作用。”老挝国家电视台副台长沃萨·帕翁万卡说，互联互通的前提需要互相理解以及信任。

新加坡报业控股执行总裁伍逸松同意上述观点，他认为，东盟与中日韩“10+3”媒体合作必须承担更大的责任，在媒体常态化工作中推动平等和睦、互利共赢，推动各国之间的相互理解。

协同合作 实现繁荣愿景

独行快，众行远。研讨会上的与会嘉宾代表普遍认为，媒体及专家学者们要一同肩负起东亚合作共赢的坚定推动者、东亚合作信心的积极传播者、东亚人文交流的自觉担当者、东亚媒体合作的实践行者之使命担当，发挥出10+3>13的协同效应，实现东亚繁荣愿景。

那如何才能发挥10+3>13的效果？媒体又该如何做？研讨会上，各国民媒体从业人员也给出了他们的看法和建议。

“在当今这样一个虚假信息泛滥

的时代，我们更要担负起媒体责任，维护媒体公信力，恪守新闻报道要求，提供客观真实的信息，鼓励百家争鸣的深度分析，同时要寻求共识，着眼大局，推动我们之间相互理解。”伍逸松从新闻报道原则角度分析说。

罗哈娜·穆斯塔法认为，媒体可进一步加大开放性，媒体本身要通过公共话语来向公众保持开放，同时我们也要积极征求公众的意见，提高公众对于问题和政策的认识。

“对于媒体而言，在报道时可注重多边友好关系给百姓带来的好处、对他们工作生活带来的变化。”菲律宾《马尼拉时报》执行总编辑阿诺德·贝列萨强调了媒体合作报道时的“受众视角”和“平民视角”。

“目前，我们建立了三方记者联合机制，并通过制定三方记者采访计划等多项举措，来加强媒体记者之间的沟通合作。”李钟宪介绍，中日韩三国合作秘书处始终将媒体交流合作作为三方合作当中重要的领域之一，今后他们将会举办更多活动，给媒体人互相合作交流提供机会。

(本报博鳌 10月29日电)

H “一带一路”媒体海南行 “一带一路”媒体采访团成员在海南收获满满 讲好海南故事 让世界了解中国

■ 本报记者 王玉洁

2018“一带一路”媒体合作论坛将于30日在琼海博鳌正式开幕，回想起从22日到28日在海南进行的环岛采访，许多采访团成员不约而同地想起这一温暖的画面：一曲节奏明快的儋州调声响起，在海南朋友的热情邀请下，不少参加“一带一路”媒体海南行活动的采访团成员逐个加入大家手牵手，跟着音乐转圈跳舞。

语言虽不通，但音乐、拥抱和微笑将来自乌克兰、奥地利、俄罗斯、埃及、斯洛伐克等22个国家的30多家中外媒体新闻工作者紧密相连。

“采访结束不意味着我们的联系就此停止，相信我们未来的合作交流一定更为频繁。”阿塞拜疆Femida.az网主编居纳伊·姆拉德利告诉海南日报记者，这一次在海南收获颇丰，他们一定会把在海南的采访整理报道，向各自国家讲述一个充满魅力、发展迅速、前景广阔的海南。

感受

景美人更美 彼此心连心

连日来，不管是水清鱼跃的海口美舍河凤翔湿地公园，自然生态保持完美的兴隆热带花园，还是视野开阔的滨海旅游公路，充满黎族风情的美丽乡村，都让采访团成员感受到了海南岛旖旎的风光和独特的人文风情。

“海南生态环境好，与自身独特的地理位置有关系，也离不开海南人民对生态环境的重视和保护。这里，人与自然和谐相处。”辛巴达新闻社中国新闻处记者艾穆维勒·巴哈·马尼亚·什亚说，海南景美人更美，像打造了上万亩植物王国的老先生郑文泰，像在沙地上成功种下数百万棵树的陶凤仪，他们的故事都值得好好讲。

这趟采访，让采访团成员感受到了海南朋友的积极、热情和友好。阿拉伯作家和记者中国之友国际协会顾问吉哈德·哈姆丹尼拉着郑文泰的手说，“我们一定要把从您身上学习到的生态环保理念带回去。”

第一次到海南的乌克兰《经济学家》门户网站副总编辑安德烈·布扎罗夫已经学会了说地道的中文“非常感谢”，他感谢热情淳朴的海南朋友帮他找回了遗落在出租车上的手机。在组织活动的工作人员及志愿者的安排下，奥地利《维也纳日报》编辑克劳斯·休霍德在海南收获了生日惊喜，“太意外了，太意外了。我怎么都没想到大家会为我准备生日惊喜，陪我过生日。”克劳斯·休霍德被深深感动了，他说自己与海南的情谊此生难忘。

赞叹

发展速度快 合作求共赢

这是吉尔吉斯斯坦《比什凯克晚报》第一副总编辑妮娜·尼奇博洛娃第二次到海南，“10多年前我第一次来海南，与那时候相比，今天的海南发展得太快了！”她说，如今海南经济发展迅速，交通也越来越便捷，城市规划也越来越好。

在海口复兴城互联网创新创业园区，一套人工智能翻译机让乌兹别克斯坦国家通讯社总编辑伊里斯马特·阿布杜拉哈里科夫感受到了海南的科技创新发展，“科技带来的进步，让大家的语言沟通没有边界。”

参观海南建省办经济特区30周年成就展及省规划展览馆，让克劳斯·休霍德对海南整体发展有了全面了解。“海南独特的地理环境优势，这30年来各项事业发展取得的成绩让大家震撼。或许下次再来海南，我就是参与具体项目合作的报道了。”他笑了笑说，他愿意通过《维也纳日报》把在海南各领域的变化发展、把在海南的所见所闻所感讲给更多奥地利人听。

“随着‘一带一路’建设的不断推进，我们国家很多人都享受到了‘一带一路’建设带来的成果。”妮娜·尼奇博洛娃说，当前海南正在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，很期待在媒体的报道下，我们能同不断开放的海南加强各个领域的联系与合作，共享‘一带一路’发展机遇。

期待

把经验带回 把故事讲好

“不光是互联网创业发展，海南的现代农业发展、传统文化保护、旅游发展、国际交流等方面的经验都很值得带回去！”乌兹别克斯坦国家通讯社总编辑伊里斯马特·阿布杜拉哈里科夫在采访本上记下了密密麻麻的采访素材，他要将此次在海南了解到的各项事业发展经验写进报道，不断充实那篇有关中国发展的文章，以自家媒体平台促进彼此间的交流合作，共商共享“一带一路”建设发展。

“借采访之机，我曾多次到海南，每次来海南都有新发现新收获。作为‘一带一路’媒体采访团的记者，我们当然乐意讲好精彩的海南故事，让更多外国人了解海南。”中阿卫视中国新闻中心首席记者馨明说，她感受最深的是，海南人民的生活水平正在不断提高，海南生态文明建设发展也取得了很好的成效，海南不仅注重保护和传承自己的传统文化，也乐于将传统文化展现和传播出去。

海南建设自贸区和自贸港，是中国继续扩大对外开放的重要举措，不少采访团成员认为，媒体就是“一带一路”建设的桥梁和纽带，他们把海南经验带回，把海南故事讲好，就是让自己国家的读者了解海南、了解中国。”

(本报博鳌 10月29日电)

数百名嘉宾和记者参加政策介绍会和电影节发布会 浓浓的兴趣 深深的期待



10月29日，中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会，与会嘉宾认真聆听。



■ 本报记者 尤梦瑜

10月29日下午，中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会和海南岛国际电影节新闻发布会将在博鳌论坛大酒店先后举行。来自国内外的数百名嘉宾、媒体记者参加了这两场由海南省主办的活动，密集的闪光灯，热络的交谈让活动现场气氛火热。

在中国(海南)自由贸易试验区政策介绍会上，与会嘉宾们认真听取相关政策介绍，不少嘉宾及海外媒体在介绍会结束后与来自海南省委自贸办、省商务厅等单位的相关负责人就海南自贸区政策进行交流探讨，对海南在建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港过程中所释放的机遇表现出浓厚的兴趣。

在海南岛国际电影节新闻发布会现场，具有浓郁海南民族特色的暖场歌舞令与会嘉宾们印象深刻。发布会上，来自中央媒体、国际媒体的记者们争相提问，这一独具海南特色的中国又一国际性电影节引起了广泛关注。如多位嘉宾所言，他们期待着这个极具海南特色的国际电影节的惊艳亮相。

(本报博鳌 10月29日电)



电影节新闻发布会结束后，黄晓明给粉丝签名。



电影节新闻发布会现场，记者向主办方提问。



政策介绍会上，与会嘉宾在记录会议内容。

本版图片均由本报记者 袁琛 摄